湖北省顾静名师工作室第二期教研活动

品精彩课堂，思有效教学
——顾静名师工作室第二期教研活动随笔
东湖开发区教育发展研究院   钱红艳
6月16日上午，湖北省顾静名师工作室第二期教研活动在黄陂区盘龙三小举行。工作室核心成员、签约徒弟、访问徒弟及黄陂区小学段体育教师认真观摩了丁菲老师的《原地侧向投掷轻物》展示课。这是一节高水平的展示课，脉络清晰，衔接有序，课堂精彩，亮点突出。我认为本节课主要亮点可以概括为以下四个方面：

团队的协作意识强。

    一节好的展示课，取决于教师对教材的理解，对学生的分析以及自身的教学素质，更来自于团队的协作，众人的智慧。我们注意到，在课前准备环节，场地的布置、器材的摆放、学生的引导等各个方面，既有黄陂区的老师们参与，也有团队成员的协助，在大家共同的协作下，课前的准备是非常有序和高效的。

教师的个人素质高。

教师驾驭课堂、把握教材、关注学生及临场应变的能力直接关系到课堂效果。丁菲老师是全国体育课一等奖获得者，是汉阳区学科带头人、武汉市优秀青年教师。在课堂中，老师的个人素质凸显的淋漓尽致。一是源于教师本身。从开课“一样的红衣服”入手拉近与学孩子们的距离以及课堂中规范有力的口令、舒展大方的示范动作、声音的高低快慢的把握等等，无不体现了教师的高素质；二是源于学生。学生对老师的关注度、学生对学习的关注度，都能在老师的引导下有序练习。

教学的过程方法清。

本节课的教学过程和教学方法非常清晰，环环相扣，层层递进，尤其是对突出教学重点，突破教学难点的方法手段的运用，恰到好处。这主要体现在四个“有效”：

    （1）有效组织。“我出石头，我出布”小游戏，不仅调动学生学习兴趣，更能有效组织教学，把控学生的关注度。

（2）有效引导。“侧向对我，背后对我，右手拿球，左肩对我”，教师通过生活化语言的调动引导，提示学生练习方向。

（3）有效练习。听“嗖”的声音、小球跳起来两个有趣的练习，有效解决教学重点—快速挥臂。

（4）有效条件。两人一组协作练习、分组体验投过一定高度的横绳等等，通过条件练习，有效突破教学难点—向前上方投掷。

四、器材的有效使用巧。

“彩球”这一器材贯穿整节课，可以说，丁菲老师的这节课将“彩球”的运用发挥到极致。韵律、玩球、投掷、收腹跳、过网球等，彩球的实用、多用、巧用、妙用，激发了学生的学习兴趣，活跃了课堂气氛，提高了教学的实效。

细细品味，丁菲老师的这节课远远不止这些精彩和亮点，唯有提升自己，方能发现璞玉；静静思索，顾静老师的四个方面和三个要求，不仅于老师，更是我们，要认真学习和反思。结合丁菲老师的这节课和顾静老师的点评及要求，谈谈我对有效教学的一点浅显认识。

丁菲老师的这节课是全国一等奖的展示课。从文本上看，教材未进行修改。此时授课对象发生了变化，教材依旧没变，对黄陂盘龙城三小的孩子们来说，这个教材能掌握吗？教学的有效性能体现吗？种种疑惑，种种担忧，如我们大家感觉一样，的确出现了孩子们不会肩上屈肘，不会蹬地转体的情况。面对不同地域的学生，我们应如何应对，怎样才能真正提高教学的有效性？顾静老师的一番分析，我豁然开朗：1、有效预设备课；2、有效课前准备；3、有效课堂实施；4、有效课后反思。

本节课，课前准备、课堂实施、课后反思都非常有效，唯一忽视了有效预设备课中备学生的环节。“凡事预则立，不预则废。”这里的“预”，就是预设，它包括筹划与设计。教学预设是整个教学活动的起点和指南，有效的预设备课，有助于教学主体有条不紊地开展活动，它是上好一堂课的前提和基础，更是有效教学的呈现。所以，当我们的授课对象发生变化时，我们在备课环节中就要做好相应调整，对不同的学生，做出不同的教学设计，避免出现被动、失效教学。

    体育源于生活，融于生活，高于生活。通过本次的学习研讨，我们一定要把这种认识传递给身边的体育人，辐射到不同区域，让体育课从常态回归生态，在常态中见优质，在简单中现精彩，真正提高体育教学的实效性，为青少年的健康成长做出些许努力！


