                      名师工作室第三期教研活动感悟
     9月19日湖北省顾静名师工作室新学期教研活动在江夏一中如期举行，既是工作室成员又是东道主，对各位专家及领导的到来，表示热烈的欢迎。此次活动围绕“中小学一校一品”构建这一主题，通过座谈、教学实践、教学研讨、专家讲座等多种形式进行了深入的探讨。活动有幸邀请省教育厅教师工作处田明华处长、武汉市教育科学研究院李碧武书记参与，我区侯文亮副局长、体卫艺彭艳站长、田军书记及一中校领导共同参与了活动。

   活动分为三个阶段：

   第一阶段在一中会议室召开了小型座谈会，体卫艺站田军书记简要的介绍了“十二·五”期间我站体卫艺的做法和取得的成绩；一中郑小元校长分享了学校在体育工作中的可取的经验，同时也提出了工作中的困惑；最后田明华处长勾勒了名师工作室的路线图，希望通过名师工作室，从教师个人的成长到促进团队的提升，实现名师对教育教学的实践、研究和引领的作用，使名师的功能发挥更大的能量。

   第二阶段全区体育教师观摩了江夏一中徐向东和游磊两位教师的研讨课，整个篮球场看台座无虚席，场面宏大，李碧武书记、顾静名师工作室核心成员、体卫艺站体育教研员、江夏一中陈光勤书记全程观摩。

   第三阶段顾静名师工作室的核心成员吴家山中学周志成和湖大附中刘红林两位资深教师进行了评课，顾静老师做了“一校一品”的主题报告。

三个小时的活动充实而高效，与会的每一位成员都有所感悟，有所收获，在此也谈谈自己的想法：

关于课。观摩徐向东老师的篮球《传切配合》一课，毫无疑问徐老师是一位专业素养非常高的老师，课堂驾驭能力强，组织有序，收方自如，示范讲解标准专业。本节课教学框架设计合理，教学内容及目标符合水平段要求，分层制定切实；教学难点把握准确，教学过程突出重点；教学方法多样，自主、分组、探究、合作等方法运用合理；心率、密度、负荷适度。本节课值得学习和借鉴的地方很多，但个人认为还有以下几点可以改进，一是细节处理还有待注意，其一学生着装问题，部分学生穿牛仔裤，体现常规落实不好；其二，教师教态不够严谨，亦师亦友体现民主、平等，教师本应如此。但本节课徐老师更像“友”，如在队列练习时老师的站姿过于松弛或边走边下达口令，显得过于随意与放松。细节决定成败，将常规规范的落实到每一节课，对学生和自身的习惯养成都会起到重要的作用。二是对学生的关注度有待提高，其一体现在教师对传切配合集中讲解、示范时一半学生面对老师，一半学生背对老师，这种站位，传达信息的实效性大打折扣；其二体现在分组练习时，每组都有对传切配合这一技术或概念掌握理解不够的学生，这类学生怎么办？教师没有深入小组个别指导，没有针对共性问题及时纠错，分层教学做的不够好，最终导致80%以上学生在无人防守时完成传切战术配合这一教学目标达成不够；其三分组教学比赛时，不论是组内还是组间的分组时，都有学生处在无球无练习的状态，此类学生如何处理？如能让此类学生带着任务看比赛或拓展场地练习，效果或更好。纵观本节课充分展示了徐老师专业的基本功底，体现以学生为本的教育理念，同时也体现了体育模块教学灵活、开放、更切合高中学生发展的优势，高中体育模块教学的思考还有很多，还需不断的努力和实践。

 关于“一校一品”。“一校一品”并不是一个新的概念，《中国教育改革和发展纲要》就已明确提出，“中小学要办出各自的特色”，近年来我区大力推进“2+1项目”工程，各校纷纷落实特色创建工作，如法泗小学“流星球”项目、明熙小学足球项目、实验小学的乒乓球项目、文化路小学篮球项目，大花岭小学韵律操项目，二小、一初中、实验高中一条龙的排球项目，一中的篮球项目等等很多学校都能结合学校实情，充分利用学校师资找准自身优势项目大力开展。但通过反思也存在很多不足，我们更多的是走向了一条拔高的路，忘记了普及。我认为，学校“一校一品”的形成应是先全校普及，其次形成特色，再成为传统。先规范实施课堂教学，抓住课堂主阵地，在教学中普及形成校本教材，再以所选项目为主线大力开展活动，宣传文化，营造氛围，形成学校特色，最后组建梯队，拔高水平，成为品牌，最后形成传统。一校一品的构建是一项任重道远的工作，正如李书记最后寄与我们的三句话：一是体育教师要做一个精神丰富的人。他引用杨绛的一句话，我只是一滴清水，不是肥皂水，不能吹泡泡。泡泡代表的是一种浮夸，一种幻灭，不真实的感觉。二是善于发现自己。教师是培养人的事业，很多时候，我们为他人做嫁衣的时候，忘记了自己。教师要全方面地发展自己，发现自己，找到自己的行进路径，为自己点亮一盏明灯。三是不要为专业所困。仁医之术重在道，跳出专业看专业，剑走偏锋，情归坦途。是明灯，就能指明方向，是大树，就会根深叶茂，被泽一片，惠及一方。打造学校品牌和特色，我们缺的不是人，而是清晰的目标和知行合一的坚持。结合自身专长，挖掘学校特色，普及、提高，持之以恒的坚持，终有一日我们也可以画出大写的模样！ 

                                                   江夏体卫艺站周志江

